LIMIT VE SUREKLILIK
LIMIT
A. SOLDAN YAKLASMA, SAGDAN YAKLASMA
x degiskeni a ya, a dan klguk degerlerle yaklasiyorsa, bu tir yaklagsmaya soldan yaklagsma denir
ve X =@ piciminde gosterilir.

x degiskeni a ya, a dan blylk degerlerle yaklasiyorsa, bu tir yaklasmaya sagdan yaklagsma denir

+
ve X —*4d bpiciminde gosterilir.

B. LIMIT KAVRAMI

Limit kavramini bir fonksiyonun grafigi Gzerinde agiklayalim:
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Grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu igin, apsisleri; x = a nin solunda yer alan ve giderek a ya
yaklasan A(x1, y4) , B(X2, y3) , C(Xs, y2) , D(X4, y1), ... noktalarini g6z 6éniine alalim:

Bu noktalarin apsisleri olan x1, X2, X3, X4, ... giderek a ya yaklagirken, ordinatlari

f(X1) = ya, f(x2) = ys, f(x3) = y2, f(X4) = y1, ... giderek b ye yaklasir.

Bu durumu; x, a ya soldan yaklasiyorken f(x) b ye yaklasir seklinde ifade edebiliriz. Bu durumda,

f(x) in x = a daki soldan limiti b dir denir. Ve
lim f(x)=b
x—a
seklinde gosterilir.
Yukaridakine benzer sekilde, apsisleri x = a nin saginda yer alan ve giderek a ya yaklasan

E(xs, ys5) , F(x7, ¥s) , G(Xs, y7) , H(Xs, y8) , ... noktalarini g6z dntine alalim.

Bu noktalarin apsisleri olan xs, X7 , X , X5, ... giderek a ya yaklasirken, ordinatlar f(xs) = ys , f(x7)
=vys, f(x6) =y7, f(Xs) =ys, ... giderek d ye yaklasir.

Bu durumu “x, a ya sagdan yaklasiyorken f(x) d ye yaklasir.” seklinde ifade edebiliriz.

Bu durumda; f(x) in x = a daki sagdan limiti d dir denir. Ve

lim f(x)=d
x—}a+



biciminde gosterilir.
KURAL:

f(x) fonksiyonunun x = a daki soldan limiti sagdan limitine esit ise fonksiyonun x = a da limiti vardir ve x
in a noktasindaki limiti L ise,

lim f(x) =L

X—a
biciminde gdsterilir. x = a daki sag limit ve sol limit dederi, fonksiyonun x = a daki limitidir.

f(x) fonksiyonunun x = a daki soldan limiti sagdan limitine esit degil ise fonksiyonun x = a da limiti
yoktur.

fve g, x=adalimitleri olan iki fonksiyon olsun.

1. ce E olmak uzere,

lim (c)=c
2. lim [f{x}ig{x}]=( lim T(x})i( lim g{x}')

3. him [f{x}-g{x)]=[ lim f{x})-( lim g{x))

X—a X—a X—a

4. gx)=0 ve lim g(x) =0 olmak uzere,

X—+g

im f(x
i 10 _ x=a i
x—a g(X) lim g(x)

X—a

5. ce= E olmak uzere,

im [c-f(x)]=c- im f(x)



Ornek:
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Yukandaki gekilde grafigi verilen y = f(x) fonk-
siyonunun x =-2 ve x =23 degerleri i¢in limiti
olup olmadigin belirleyiniz.

Cozum:

x dediskeni -2 ye soldan yaklagtiginda f(x) fonksi-
yonu 1 e yaklagir. Bu durumda,

lim f(x)=1 olur.

X-=2
x dedigkeni -2 ye sajdan yaklaghginda f(x) fonk-
siyonu 2 ye yaklasir. Bu durumda,

lim f(x)=2 olur.

HIIIE_E{K]'T:‘: Iimrf{xj oldugundan, f(x) fonksiyo-
nunun x=-2 noktasinda limiti yoktur.

x dediskeni 3 e soldan yaklastiginda f(x) fonksiyo-
nu 1 e yaklagir. Bu durumda,

lim f(x) =1 olur.
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x dediskeni 3 e safdan yaklastginda f(x) fonksiyo-
nu 1 e yaklagr. Bu durumda,

lim f(x) =1 olur.

=3

Iin; fix)= Iing f(x) oldugundan f(x) fonksiyonu-
X == P o

nun x =3 noktasinda limiti vardir ve bu limitin degeri
1 dir. Yani Iin-!} f(x) = 1 bulunur.

Ornek:

X = o0 X

lim (2*+ 1) degeri nedir?



Cozum:

im (2*+ l)= 274 1

X = a0 X X

=w+0

= oo bulunur.



